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АА
к ту аль ність те ми та на яв ні ре зуль та ти її
до слі джен ня. На се лен ня Ук раї ни ско ро -
чує ть ся до во лі швид ки ми тем па ми вже
п’ят над цять ро ків по спіль. Від 1993 р., ко ли
чи сель ність на се лен ня на шої кра їни скла ла

52,2 млн осіб, во на ско ро ти ла ся до те пер більш ніж на
6 млн і на по ча ток 2009 р. ста но ви ла 46,1 млн осіб. Про -
від ним, а в остан ні чо ти ри ро ки і єди ним, фак то ром
стрім ко го ско ро чен ня чи сель но сті на се лен ня у су час ній
Ук раї ні ви сту пає де по пу ля ція — cис те ма тич не пе ре ви -
щен ня чи сель но сті по мер лих над кіль кіс тю на ро дже них.

Не зва жа ючи на те, що де по пу ля цій ні тен ден ції в
Єв ро пі (зок ре ма в її Схід ній і Цен траль ній час ти ні) в
остан ні два де ся ти літ тя на бу ва ють все біль шо го по -
ши рен ня, де по пу ля ція як де мо гра фіч на проб ле ма й
за гро за сві то во го масш та бу до сі при вер тає знач но
мен ше ува ги до слід ни ків і гро мад сько сті, ніж ви со ка
на ро джу ва ність і швид кі тем пи зрос тан ня чи сель но -
сті на се лен ня у кра їнах тре тьо го сві ту.

Сам тер мін «де по пу ля ція» був уве де ний фран цузь -
ки ми де мо гра фа ми, які ана лі зу ва ли ди на мі ку чи сель -
но сті на се лен ня у сво їй кра їні на при кін ці ХІХ — пер -

шій по ло ви ні ХХ сто річ чя. В остан ні ж де ся ти літ тя до
ви вчен ня де по пу ля ції та її на слід ків до лу чи ли ся та кож
окре мі до слід ни ки з Іс па нії, Ні меч чи ни, США1. По при
те, що са ме мас штаб на де по пу ля ція ста ла од ним із ос -
нов них про явів і своє рід ним уособ лен ням де мо гра фіч -
ної кри зи на єв ро пей ських те ре нах ко лиш ньо го СРСР
у по стра дян ський пе рі од, сис тем ні гли бо кі до слі джен -
ня її ви то ків, осо бли вос тей і на слід ків у кра їнах ближ -
ньо го за ру біж жя на ра зі від сут ні. Од нак слід за зна чи ти,
що пев ну ува гу цим проб ле мам при ді ля ють ро сій ські
до слід ни ки (А. Ан то нов, І. Бє ло бо ро дов, А. Виш нев -
ський та ін.). Де які з них вва жа ють де по пу ля цію од -
нією з ос нов них за гроз і свід чен ням де мо гра фіч ної тра -
ге дії2. Де які тлу ма чать де по пу ля цій ні тен ден ції як не -
ми ну чий де мо гра фіч ний ви клик, що є на слід ком за ко -
но мір ної ево лю ції де мо гра фіч них про це сів3.

У до роб ку віт чиз ня них на уков ців з проб лем де по -
пу ля ції слід ві дзначи ти ро бо ти Н. Лев чук, С. Пи рож -
ко ва, В. Піс ку но ва та де яких ін ших. У ро бо тах цих
на уков ців окрес люю ть ся пер спек тив ні на пря ми ви -
вчен ня цієї те ма ти ки4, пев ні ме то дич ні при йо ми що -
до її до слі джен ня5, ана лі зую ть ся де які ас пек ти роз -

Тен ден ції де по пу ля ції в Ук раї ні, 
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Ін сти тут де мо гра фії та со ці аль них до слі джень НАН Ук раї ни

Стат тя при свя че на ви світ лен ню су час них тен ден цій де по пу ля ції в Ук раї ні, її спе ци фіч них рис на тлі при род -
но го ру ху на се лен ня в ін ших єв ро пей ських кра їнах. У ро бо ті роз гля да ють ся та кож ре гіо наль ні осо бли во сті де по -
пу ля цій них про це сів у на шій кра їні та пояснюю ть ся їх со ці аль н но міч ні на слід ки.

Ста тья по свя ще на ха рак те рис ти ке со вре мен ных тен ден ций де по пу ля ции в Ук раи не, ее спе ци фи ки на фо не ес -
тес твен но го дви же ния на се ле ния в дру гих ев ро пей ских стра нах. В ра бо те рас смат ри ва ют ся так же ре гио наль -
ные осо бен но сти де по пу ля ци он ных про цес сов в на шей стра не и осве ща ют ся их со ци аль н но ми че ские по след -
ствия.

The paper deals with the modern tendencies of depopulation in Ukraine, its specificity against a background of the nat-
ural changes of population in the other European countries. The regional peculiarities of depopulation and its social and
economic consequences are also examined in the paper.

Клю чо ві сло ва: де по пу ля ція, при род не змен шен ня на се лен ня, на ро джу ва ність, смерт ність, ста рін ня на се лен ня.
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гор тан ня де по пу ля ції у на шій кра їні6. Вод но час низ ка
пи тань, що сто сую ть ся мас шта бів, осо бли вос тей і на -
слід ків де по пу ля ції в Ук раї ні на су час но му ета пі до -
слі дже на вкрай не до стат ньо. То му в цій ро бо ті здійс -
не но ана ліз спе ци фіч них рис і тен ден цій де по пу ля ції у
на шій кра їні, осо бли вос тей її у різ них гру пах на се лен -
ня за стат тю та ти пом по се лен ня, ре гіо наль ної ди фе -
рен ці ації по каз ни ків де по пу ля ції, а та кож со ці аль -
но�де мо гра фіч них на слід ків дов го три ва ло го зву же -
но го від тво рен ня на се лен ня.

Ви клад ос нов но го ма те рі алу до слі джен ня. Про тя гом
2007 р. чи сель ність на се лен ня за ра ху нок при род но го ру -
ху ско ро чу ва лась у шіст над ця ти кра їнах сві ту. Біль шість
кра їн із від’ єм ним ба лан сом при род но го ру ху на се лен -
ня — пост со ці аліс тич ні дер жа ви Єв ро пи (таблиця).

Се ред єв ро пей ських дер жав са ме Ук раї на, де на рос -
тан ня де по пу ля ції збі гає ть ся у ча сі з про го ло шен ням
не за леж но сті і по чат ком со ці аль но�еко но міч них
транс фор ма цій, вже пев ний час збе рі гає «про від ні по -
зи ції» сто сов но ін тен сив но сті де по пу ля цій них про це -
сів. І хо ча в остан ні ро ки масш та би де по пу ля цій них
втрат у на шій кра їні, по рів ня но з кін цем ми ну ло го де -
ся ти річ чя, де що ско ро ти ли ся, від нос ний по каз ник
при род но го змен шен ня на се лен ня ли шає ть ся най біль -
шим з�по між кра їн, на ра зі охоп ле них де по пу ля цією.

Се ред ін ших єв ро пей ських кра їн, де три ва лий час
спос те рі гає ть ся де по пу ля ція, слід на сам пе ред від зна чи -
ти Ні меч чи ну, в якій де по пу ля цій ні тен ден ції фік сую -
ть ся ще з пер шої по ло ви ни 70�х ро ків ХХ ст., та Угор -
щи ну, де при род не змен шен ня на се лен ня ма ло міс це за -
дов го до пост со ці аліс тич них транс фор ма цій них про це -
сів — з по чат ку 1980�х. У та ких кра їнах, як Ру му нія і
Хор ва тія, де по пу ля ція спос те рі гає ть ся, як і в на шій кра -
їні, з по чат ку 90�х ро ків ми ну ло го сто річ чя. В окре мих
єв ро пей ських кра їнах (як�от, Авст рія або Люк сем бург)
від’ єм не саль до при род но го ру ху на се лен ня фік сує ть ся
час від ча су по де кіль ка ро ків по спіль.

По глиб лен ня де по пу ля ції в Ук раї ні про тя гом пер -
шо го де ся ти літ тя її не за леж но сті від бу ва ло ся під спіль -
ним впли вом не спри ят ли вої ди на мі ки обох ос нов них
де мо гра фіч них про це сів — на ро джу ва но сті та смерт но -
сті. Са ме ця ри са роз гор тан ня де по пу ля ції в Ук раї ні (а
та кож у Ро сії та де яких ін ших пост со ці аліс тич них кра -

їнах) від різ няє її від де по пу ля цій них тен ден цій окре -
мих роз ви ну тих кра їн, де во ни ви ни ка ють на тлі по зи -
тив ної ди на мі ки смерт но сті, ста рін ня на се лен ня й ви со -
кої у ці ло му три ва ло сті жит тя. А у на шій кра їні (та й у
Ро сій ській Фе де ра ції) на віть під ви щен ня на ро джу ва -
но сті у по точ но му де ся ти річ чі не бу ло у змо зі іс тот но
по м’як ши ти де по пу ля цію че рез дов го три ва лі не га тив ні
зру шен ня що до смерт но сті на се лен ня.

Ук раї на при на яв них тем пах де по пу ля ції що річ но
втра чає чи сель ність на се лен ня, зі став ну з кіль кіс тю
меш кан ців та ких міст, як Дніп ро дзер жинськ, Іва -
но�Фран ківськ або Кі ро во град. Про роль де по пу ля ції у
за галь но му ско ро чен ні чи сель но сті на се лен ня Ук раї ни
за пе рі од її не за леж но сті свід чать да ні, пред став ле ні на
рис. 1. При ско ре ни ми тем па ми масш та би де по пу ля цій -
них втрат на рос та ли в Ук раї ні са ме у пер шій по ло ви ні
1990�х, про дов жу ва ли збіль шу ва тись, хоч і ниж чи ми
тем па ми, у дру гій по ло ви ні цьо го де ся ти річ чя, до сяг ли
мак си му му в 2001 р. Піс ля цьо го втра ти на се лен ня кра -
їни вна слі док пе ре ви щен ня чис ла по мер лих над кіль -
кіс тю на ро дже них пе ре важ но ско ро чу ва лись. Як вид но
з рис. 1., за під сум ка ми ми ну ло го ро ку, на слід ки де по -
пу ля ції що до чи сель но сті на се лен ня Ук раї ни зі став ні з
ти ми, які ма ли міс це у 1994 р. Ін тен сив ність де по пу ля -
цій них про це сів у на шій кра їні на ра зі є близь кою до та -
кої, яку бу ло за фік со ва но у се ре ди ні ми ну ло го де ся ти -
літ тя.

Ві до мо, що у сільсь кій міс це во сті Ук раї ни де по пу -
ля ція роз по ча ла ся знач но ра ні ше (з 1979 р.), ніж у
міс тах (з 1992 р.). При цьо му про тя гом усь ого пе ріо -
ду, ко ли де по пу ля цій ні тен ден ції спос те рі гаю ть ся як
у се лах, так і у міс тах ко ефі ці єнт при род но го змен -
шен ня на се лен ня у сільсь кій міс це во сті по міт но пе ре -
ви щує та кий для місь ких по се лень. Остан ні ми ро ка -
ми ін тен сив ність при род но го змен шен ня на се лен ня у
се лах бу ла вдві чі ви щою, ніж у міс тах Ук раї ни (рис.
2).

Та ка іс тот на ди фе рен ці ація по каз ни ка при род но го
ру ху на се лен ня за ти пом по се лен ня не мо же по яс ню ва -
тись ні роз біж нос тя ми по ві ко вої на ро джу ва но сті (нав -
па ки — у гру пах най ак тив ні шо го ді то род но го ві ку час то -
та ді то на ро джен ня у сільсь кій міс це во сті де що ви ща), ні
від мін нос тя ми в ін тен сив но сті смерт но сті за ві ко ви ми

Таб ли ця

Гру пу ван ня кра їн сві ту, охоп ле них де по пу ля цією, за по каз ни ком  при род но го змен шен ня на се лен ня*

* Скла де но за: 2008 World Population Data Sheet
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гру па ми, адже пе ре ви щен ня ко ефі ці єн тів смерт но сті
сільсь ких жи те лів над го ро дя на ми на ра зі до во лі від чут -
не ли ше у гру пах ді тей і мо ло ді, на які при па дає не ве ли -
ка част ка смер тей. Тож ва го му роль у фор му ван ні роз -
ри ву між місь ким і сільсь ким на се лен ням що до ін тен -
сив но сті де по пу ля ції ві ді грає та кий струк тур ний чин -
ник, як ви щий рі вень пос та рін ня сіль сько го на се лен ня.

Ана ліз від мін нос тей при род но го ру ху на се лен ня за
до слі джу ва ний пе рі од се ред чо ло ві ків і жі нок до зво -
ляє ствер джу ва ти, що де по пу ля ція де що ра ні ше охо -
пи ла жі нок Ук раї ни (як де мо гра фіч но ста рі шу час ти -
ну на се лен ня), ніж чо ло ві ків. Осо бли во це сто сує ть ся
сіль сько го на се лен ня Ук раї ни, що до яко го зву же не
від тво рен ня на се лен ня на бу ло фор ми де по пу ля ції вже
май же два дцять ро ків то му, од нак при цьо му в пер ше
де ся ти літ тя сво го роз гор тан ня де по пу ля ція у сільсь -
кій міс це во сті сто су ва ла ся ли ше жі нок.

Три ва лий по ступ де по пу ля ції в Ук раї ні не од на ко -
вою мі рою за че пив та кож різ ні ре гіо ни кра їни. Пе ре -
ва жан ня де по пу ля ції на за галь но на ціо наль но му рів ні
у 1991 р. за без пе чи ли п’ят над цять об лас тей кра їни, се -
ред яких бу ли як ве ли кі (наприклад, Дніп ро пет ров -
ська, До нець ка, За по різь ка, Ки їв ська, Лу ган ська об -
лас ті, Оде щи на і Хар ків щи на), так і де мо гра фіч но
най ста рі ші (Він нич чи на, Пол тав щи на, Сум щи на, Чер -
ка щи на та Чер ні гів щи на).

У пе рі од ви со ких тем пів ско ро чен ня на се лен ня у пер -
шій по ло ви ні 1990�х кіль кість охоп ле них де по пу ля цією
ре гіо нів не ухиль но збіль шу ва лась. Ста ном на 1996 р. ли -
ше За кар пат ська, Іва но�Фран ків ська та Рів нен ська об -
лас ті збе рі га ли не знач ний при род ний при ріст на се лен ня,
але на зла мі сто річ де по пу ля ція по ши ри лась і на ці ре гіо -

ни кра їни7. Свій все ук ра їн ський ха рак тер де по пу ля ція
збе рі га ла про тя гом пер шої по ло ви ни по точ но го де ся ти -
річ чя. У 2006–2007 рр. пер шою по до ла ла ці тен ден ції За -
кар пат ська обл., а за під сум ка ми 2008 р. пев ний при род -
ний при ріст на се лен ня за фік со ва но та кож у Рів нен сь -
кій обл. та м. Ки єві. Але біль шість ре гіо нів кра їни на ра зі
про дов жу ють нес ти де мо гра фіч ний тя гар знач них де по -
пу ля цій них втрат, до яких у біль шо сті охоп ле них де по пу -
ля цією об лас тей до даю ть ся ще й втра ти міг ра цій ні8. При
цьо му об сяг втрат вна слі док при род но го ру ху на се лен ня
на ра зі пе ре ви щує міг ра цій ні втра ти, і са ме пер ші є ви зна -
чаль ни ми що до ско ро чен ня чи сель но сті на се лен ня.

За ро ки па ну ван ня де по пу ля цій них тен ден цій в Ук -
раї ні від бу ли ся по міт ні змі ни у ре гіо наль ній струк ту рі
за галь но ук ра їн ських втрат чи сель но сті на се лен ня. На
по чат ку де по пу ля ції в Ук раї ні по над 54% за галь но го
об ся гу при род но го змен шен ня чи сель но сті на се лен ня
ре гіо нів, охоп ле них де по пу ля цією, при па да ло на п’ять
об лас тей з най ви щи ми тем па ми при род но го ско ро чен -
ня на се лен ня9. Най більш високими во ни бу ли в До -
нець кій об лас ті. При то му, що До неч чи на ут ри му ва ла
пер шість за мас шта ба ми де по пу ля цій них втрат, сту пінь
кон цен тра ції та ких втрат у цьо му ре гіо ні, а та кож у де -
мо гра фіч но ста рі ших об лас тях (Він ниць кій, Пол тав -
ській, Чер ні гів ській) по сту по во де що зни жу вав ся за ра -
ху нок збіль шен ня «де по пу ля цій но го по тен ці алу» низ -
ки ін ших круп них ре гіо нів схо ду і пів дня Ук раї ни
(як�от, Дніп ро пет ров ської, Лу ган ської, Оде ської об лас -
тей).

За мас шта ба ми де по пу ля ції та внес ком ре гіо нів у за -
галь но ук ра їн ський об сяг де по пу ля цій них втрат їх
мож на роз по ді ли ти на чо ти ри гру пи. Пер шу фор му ють

Рис. 1. Змі ни чи сель но сті на се лен ня Ук раї ни та їх ком по нен ти у 1990–2008 рр.*

*За да ни ми Дер жав но го ко мі те ту ста тис ти ки Ук раї ни

7 Впер ше від’ єм не саль до при род но го ру ху на се лен ня в усіх ре гіо наль них ут во рен нях кра їни бу ло за фік со ва не у 1999 р., але на
той час «пе ре мо га» де по пу ля ції ви яви лась не трив алою, бо у 2000 р. За кар пат ській об л. вда лось від но ви ти свій при род ний при -
ріст на се лен ня. Од нак вже з 2001 р. при род не змен шен ня чи сель но сті жи те лів бу ло зно ву за фік со ва не в усіх об лас тях Ук раї ни і
на бу ло більш ста ло го ха рак те ру.

8 По зи тив не міг ра цій не саль до, за під сум ка ми 2008 р., збе рі га ють ли ше АР Крим, Во лин ська, Ки їв ська, Оде ська й Чер ні вець ка
об лас ті та м. Ки їв і Се вас то поль.

9 Та ки ми ре гіо на ми на той час бу ли До нець ка, Хар ків ська, Чер ні гів ська, Він ниць ка та Пол тав ська об лас ті.
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ве ли кі ур ба ні зо ва ні про мис ло ві об лас ті схо ду кра їни
(Дніп ро пет ров ська, До нець ка, Лу ган ська, Хар ків ська),
вне сок кож ної з яких у при род не ско ро чен ня чи сель но -
сті на се лен ня по Ук раї ні ста но вить 7% і біль ше су куп -
них втрат10. До во лі чис лен ною є гру па об лас тей, у яких
вне сок у су куп ні де по пу ля цій ні втра ти ста но вить від 4
до 7% (Він ниць ка, За по різь ка, Ки їв ська, Пол тав ська,
Сум ська, Чер кась ка та Чер ні гів ська). У на ступ ну гру -
пу об’ єд на но ре гіо ни, вне сок кож но го з яких у за галь -
но ук ра їн ські ре зуль та ти де по пу ля ції не мен ший 2%,
од нак не пе ре ви щує 4%. До неї увій шли АР Крим, Жи -
то мир ська, Кі ро во град ська, Львів ська, Ми ко ла їв ська,
Оде ська, Херсон ська та Хмель ниць ка об лас ті. Най мен -
шим внес ком у су куп ний об сяг де по пу ля цій них втрат
від зна чаю ть ся за хід ні ре гіо ни кра їни — Во лин ська, Іва -
но�Фран ків ська, Тер но піль ська, Чер ні вець ка об лас ті.
До цієї гру пи на ле жа ли та кож За кар пат тя, Рів нен щи на
та м. Ки їв, де за під сум ка ми ми ну ло го ро ку втрат від
де по пу ля ції вже не за фік со ва но.

Та влас не масш та би втрат від де по пу ля ції не є до -
стат ньо по ка зо ви ми (як і будь�які ін ші аб со лют ні ве -
ли чи ни) для ви зна чен ня фак то рів та осо бли вос тей пе -
ре бі гу де по пу ля ції у ре гіо нах Ук раї ни. Тож те ри то рі -
аль ні від мін но сті що до сту пе ня по ши ре но сті та ін тен -
сив но сті де по пу ля ції кра ще ха рак те ри зує від нос ний
по каз ник ре зуль та тів при род но го ру ху на се лен ня у ре -
гіо нах Ук раї ни — ко ефі ці єнт при род но го при рос ту
(змен шен ня) на се лен ня. Ре гіо наль ні від мін но сті що до
ін тен сив но сті де по пу ля цій них про це сів та її змі ни за
пе рі од, що ми нув з ча су на бут тя де по пу ля цією все ук -
ра їн сько го масш та бу, зоб ра же но на рис. 3.

Як вид но з рис. 3, пев ні по зи тив ні змі ни що до по -
м’як шен ня де по пу ля ції у 2008 р., по рів ня но з 2001 р.,
спос те рі гаю ть ся в усіх без ви нят ку ре гіо нах кра їни,
при чо му чи не най біль шо го про гре су у цьо му від но -
шен ні до сяг ну то, крім уже зга ду ва но го м. Ки єва
(та двох за хід них об лас тей з до дат ним саль до при род -

но го ру ху на се лен ня), та кож в АР Крим, Во лин ській,
Ки їв ській, Оде ській, Чер ні вець кій об лас тях. Най тяж -
че ж до ла ти мас штаб ну де по пу ля цію де мо гра фіч но
ста рим об лас тям — Сум ській та Чер ні гів ській, що їх
при клад на оч но де мон струє іс тот ність та не роз рив -
ність взаємо  зв’яз ку «ви со кий рі вень пос та рін ня на се -
лен ня — мас штаб на де по пу ля ція».

На ми бу ло здійс не но та кож спро бу оці ни ти сту пінь
від по від но сті ре гіо наль ної ди фе рен ці ації по каз ни ка
де по пу ля ції (ко ефі ці єн та при род но го змен шен ня на -
се лен ня) та не за леж них від ві ко вої струк ту ри ін ди ка -
то рів на ро джу ва но сті (її су ма рно го ко ефі ці єн та) і
смерт но сті (се ред ня очі ку ва на три ва лість жит тя), а та -
кож влас не по каз ни ка пос та рін ня (се ред ньо го ві ку на -
се лен ня)11 з ви ко рис тан ням при йо мів ко ре ля цій но го
ана лі зу. Йо го ре зуль та ти за свід чу ють най більш ва го -
му роль рів ня пос та рін ня у фор му ван ні ін тен сив но сті
де по пу ля ції у ре гіо нах Ук раї ни. Згід но з про ве де ни ми
роз ра хун ка ми, за да ни ми 2007 р., від мін но сті що до
рів ня на ро джу ва но сті мож на вва жа ти дру гим за зна чу -
щіс тю фак то ром, що ви зна чає ре гіо наль ну ди фе рен ці -
ацію ко ефі ці єн та при род но го при рос ту (змен шен ня)
на се лен ня. Од нак ро зі рва ти замк не не ко ло «низь ка
на ро джу ва ність — ста рін ня — де по пу ля ція» мож на ли -
ше по ліп шен ням со ці аль но�еко но міч ної якос ті на се -
лен ня, що спри чи нить під ви щен ня стан дар тів жит тя й
по зи тив ні змі ни у де мо гра фіч ній по ве дін ці12.

Де по пу ля ція і про гре су юче ста рін ня на се лен ня, а та -
кож ви со ка пе ред час на смерт ність в Ук раї ні уособ лю -
ють зна чу щі де мо гра фіч ні об ме жен ня для со ці аль -
но�еко но міч но го роз вит ку, під ви щен ня рів ня жит тя
(ни ні і на пер спек ти ву). Адже де по пу ля ція та ви со кий
рі вень ста рін ня, які вза єм но під си лю ють од не од но го,
про гра му ють збе ре жен ня не га тив них де мо гра фіч них
тен ден цій на май бут нє, зу мов лю ють не ми ну чість фор -
му ван ня не ста чі ро бо чої си ли, під ви щен ня по дат ко во го
на ван та жен ня на за йня те на се лен ня, ско ро чен ня фі нан -

10 З�по між об лас тей цієї гру пи по міт но ви різняє ть ся До неч чи на, част ка якої в за галь но дер жав но му об ся зі втрат від де по пу ля ції
остан ні ми ро ка ми ут ри мує ть ся на рів ні 14–15%.

11 Під бір ін ди ка то рів для ос нов них фак то рів де по пу ля ції (на ро джу ва но сті, смерт но сті та рів ня пос та рін ня) здій сню вав ся та ким
чи ном, аби мак си маль но уник ну ти хиб ної ко ре ля ції.

12 Су час на де мо гра фіч на си ту ація в Ук раї ні: проб ле ми, пер спек ти ви, шля хи по ліп шен ня (на ук.�ана лі т. до по відь). — К. : ІДСД
НАН Ук раї ни, 2007. — С. 11.

Рис. 2. Ко ефі ці єнт при род но го змен шен ня на се лен ня Ук раї ни за ти пом по се лен ня у 1992–2008 рр.*

*За да ни ми Дер жав но го ко мі те ту ста тис ти ки Ук раї ни
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со вих мож ли вос тей що до со ці аль но го за без пе чен ня в
умо вах за галь но го зрос тан ня по пи ту на со ці аль ні по -
слу ги з бо ку осіб по хи ло го ві ку, са мот ніх, мало за без пе -
че них.

Вис нов ки. Іс то рія де по пу ля ції в на шій кра їні три -
ває май же два де ся ти літ тя. Од нак, не зва жа ючи на
де яке по м’як шен ня де по пу ля цій них тен ден цій в Ук -
раї ні, і до сі де мо гра фіч ні проб ле ми за ли шаю ть ся чи
не най гос трі ши ми у сві ті, а ін тен сив ність де по пу ля -
ції — од нією з най ви щих. Чи сель ність на се лен ня
кра їни про дов жує стрім ко змен шу ва ти ся са ме під
впли вом сис те ма тич но го пе ре ви щен ня смерт но сті
над на ро джу ва ніс тю.

Най біль ші масш та би й ін тен сив ність влас ти ві для
де по пу ля цій них про це сів в об лас тях Ук раї ни з най ви -
щим рів нем пос та рін ня на се лен ня й ви со кою смерт -
ніс тю й у круп них про мис ло вих ре гіо нах кра їни з ви -
со кою смерт ніс тю й низь кою ді то род ною ак тив ніс тю
на се лен ня. При цьо му са ме де мо гра фіч но ста рим ре -
гіо нам най важ че до ла ти тен ден ції де по пу ля ції.

Со ці аль но�де мо гра фіч ні та еко но міч ні на слід ки де по -
пу ля ції і про гре су ючо го ста рін ня на се лен ня вже у се ред -
ньо стро ко вій пер спек ти ві да ва ти муть ся взна ки на сам пе -
ред через де фі цит ро бо чої си ли та по си лен ня на ван та -
жен ня на пра це здат не на се лен ня. З ог ля ду на су час ну ре -
гіо наль ну спе ци фі ку струк ту ри за йня то сті на се лен ня
мож на при пус ти ти, що проб ле ми не ста чі кад рів для низ -

Рис. 3. Ко ефі ці єнт при род но го при рос ту (змен шен ня) на се лен ня Ук раї ни 
за ре гіо на ми Ук раї ни у 2001 та 2008 рр.*

*За да ни ми Дер жав но го ко мі те ту ста тис ти ки Ук раї ни
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